Pneumatik / Hydraulik - HEBEBUHNE WINKLER - Nr. 101436

Materialliste:

1 Pappelsperrholzplatte 240 x 90 x 10 mm
1 Pappelsperrholzplatte 160 x 70 x 4 mm
1 Pappelsperrholzleiste 200 x 20 x 20 mm
1 Einwegspritze 10 ml
1 Einwegspritze 20 ml
4 Metall-Lochstabe - 15 Loch
1 Gewindestange M4 x 250 mm
1 Rauclairschlauch @ 3/1 x 400 mm
4 Holzkugeln @ 20 mm
2 Befestigungsklammern @ 16 mm
2 Halbrundkopf-Spanplattenschrauben
3x10
5 Zylinderkopfschrauben M4 x 10 mm
1 Stellring-Messing
10 Gummi-Distanzringe

Arbeitsanleitunq:

1. Sage die Teile (B) und (C) mit einer Gehrungssage laut folgender Skizze von der Sperrholzleiste
(200 x 20 x 20 mm). Zeichne auf den vier Stirnseiten je eine Mittelbohrung an, stich sie mit einer
Stechahle vor und bohre sie mit einem & 3,5 mm Bohrer ca. 15 mm tief. Verwende dazu am besten
eine Standerbohrmaschine mit Tiefenstopp.

Schleife anschlieflend die Ecken und Kanten der Leisten (B) und (C) mit feinem Schleifpapier nach.

62

60

10 ,.10

10

________

10

________

........

=><

235

10| 10,

4x Stirnseite

2. Zeichne auf der Grundplatte (A)-(240 x 90 x 10 mm) die zwei @ 2 mm Bohrungen und die Lage von
Leiste (B)-(62 x 20 x 20 mm) an. Bohre die zwei Lécher und leime Leiste (B) auf die Platte (A).

L 240 N
A |
vI VEE]
IR 0
L <
® + + |—+8
S 22 22
S ® .
." ’ <
Sl
-— Y Y
65 10

copyright Winkler Schulbedarf GmbH
www.winklerschulbedarf.com

-1-




3. Leime Leiste (C) laut Plan auf Brett (D)-
(160 x 70 x 4 mm) und schleife auch
hier nach dem Abbinden des Leims alle
Ecken und Kanten nach.

Nun kénnen alle Holzteile lackiert
werden. Wir empfehlen dazu
schnelltrocknende Acryllacke.

4. Schraube jeweils ein Ende der vier
Metall-Lochstabe (15 Loch) mit je einer

160

Y

'y

70

M 1:2
Zylinderkopfschraube M4 x 10 auf den !
Stirnseiten der Leisten (B) und (C) so
an, dass sich die Lochstabe noch leicht
bewegen lassen.
e 62
Achse 3 EI[ i << _ﬂ
\ 220
Gummi- /
scheiben \
Achse 1 IT—ITI‘ T T I T ITITT  TIT  TT T I T T T T I Io 'T—IT]
5. Sage drei Achsen mit einer Lange von M 11
je 80 mm von der Gewindestange (M4) '
und entgrate die Sagekanten mit einer /
Schlichtfeile. Metall-
Verbinde die mittleren Locher der vier Lochstabe™_ Stellring
Lochstabe mit einer Gewindeachse
(Achse 1) und sichere beide Enden mit
einer Gummischeibe. -
Schiebe je zwei Gummischeiben und Achse 2 m AL ;l'rr_rrj
Holzkugeln auf die restlichen zwei
Gewindeachsen (Achse 1 und 2) und
baue sie der Zeichnung entsprechend - 60 -
ein. b g
Vergiss bei Achse 2 den Messing-
Stellring nicht!
O ©)+— Achse 3
@’" 05 Achse 1 0 2
0] (@)
) ' o)
O, Klammern
=0 (o) 5 M4 1( 10 \,,
(o) O —
0 2 L) 10 ml Spritze Schlauch
87 Lo a
M 1:2 , |
@ Achse 2
-2

copyright Winkler Schulbedarf GmbH
www.winklerschulbedarf.com



Kolben

6. Ziehe den Kolben aus der kleineren
Spritze (10 ml). Lege ihn der nebenste-
henden Abbildung entsprechend auf ein
Brettchen, halte ihn gut fest und bohre ein M 1:1 Brett
@ 4 mm Loch.

Ein Tipp: Der Kolben kann auch mit einem
Spannstock oder Maschinenschraubstock
festgehalten werden. ’4
Driicke den Kolben anschlielsend wieder Ansicht von oben

in den Spritzenzylinder.

Seitenansicht

Bohrer
Kolben gut 2 4 mm
festhalten !

7. Nun mussen die Spritzen zum Einbau vorbereitet werden. Die Kraftibertragung kann durch Luft
(Pneumatik) oder durch Wasser (Hydraulik) erfolgen. Ein pneumatisches System ist einfacher
aufzubauen. Es ist aber etwas schwerfalliger und nicht so exakt wie das hydraulische System.
Die weiteren Schritte hAdngen davon ab, welches der beiden Systeme gewahlt wird:

Pneumatisches System (Luft): Stecke ein Schlauchende so weit als mdglich auf den Anschluss der
20 ml Spritze. Vermeide unbedingt ein mehrmaliges Abziehen des Schlauches von den Spritzen, da
die Schlauchanschlisse dadurch ausgeweitet und in Folge undicht werden!

Driicke den Kolben der 10 ml Spritze ganz hinein und stelle den schwarzen Kolben der 20 ml Spritze
an den Beginn der 20 ml Markierung. Schiebe das freie Schlauchende kraftig auf den Anschluss der
10 ml Spritze und teste die Funktion des Systems.

Hydraulisches System (Wasser): Ziehe beide Kolben ganz heraus und verbinde die Spritzen mit dem
Schlauch. Halte die Spritzen nebeneinander in gleicher Hohe und befiille sie bis oben mit Wasser.
Dricke den Kolben der 20 ml Spritze ganz hinein und lass das Wasser oben ber die 10 ml Spritze
ablaufen. Setze schlielich den kleinen Kolben auf die 10 ml Spritze und drlicke ihn hinein. Das
System misste nun einwandfrei funktionieren.

Ein Tipp: Wasser lasst sich sehr einfach mit Lebensmittelfarben einfarben. Man bekommt solche
Farben in vielen Drogerien und Lebensmittelmarkten.

8. Befestige die zwei Metallklammern (& 16) mit den Halbrundkopf-Spanplattenschrauben 3 x 10 an
den vorgebohrten Lochern (& 2 mm) auf Grundplatte (A).
Dricke die 10 ml Spritze in die zwei Klammern und schraube den Kolben durch die @ 4 mm Bohrung
mit einer Zylinderkopfschraube M4 x 10 am Messing-Stellring mittig auf Achse 2 fest.
Durch Dricken bzw. Herausziehen des 20 ml Kolbens wird die Hebebihne auf- und abbewegt.

-3-

copyright Winkler Schulbedarf GmbH
www.winklerschulbedarf.com





